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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасні умови господарювання підприємств 

характеризуються нестабільністю та невизначеністю зовнішнього та 

внутрішнього  середовища, динамічним розвитком ринку, підвищенням 

конкуренції, посиленням вимог споживачів до продукції (послуг). За цих 

умов автотранспортні підприємства (АТП) повинні бути більш гнучкими, 

перейти до чітких і ефективних процесів, здійснювати управління ними та 

сформувати структуру, діяльність якої спрямована на постійне поліпшення 

якості послуг й задоволення споживача. Це вимагає пошуку нових 

інструментів управління. Найбільш ефективним на сьогодні є застосування 

процесного підходу, що означає орієнтацію на бізнес-процеси різних 

напрямів підприємства, менеджмент бізнес-процесів. 

Теоретичні та методичні основи формування та реалізації менеджменту 

бізнес-процесів підприємства розглядаються в дослідженнях зарубіжних та 

вітчизняних   вчених:   Й.  Беккера,   Т.  Девенпорта,   М.  Робсона,   Ф.   

Уллаха, 

М. Хаммера,  Дж. Чампі,   Н.М.  Абдикеєва,   К.С.  Безгіна,   О.В. 

Виноградової, 

В.Т.    Гребнєва,    В.Г.    Єліфєрова,    М.С.   Каменнової,    О.О.    

Кандрашиної,  

Т.І.  Лепейко,  В.О.  Новака,   В.В.   Рєпіна, С.В.  Тупкало, О.П.  Філоненко, 

Н.А. Хрущ і багатьох інших. На транспорті цій проблемі присвячені роботи 

О.Г.     Дейнеки,     В.Л.     Диканя,     О.М.     Криворучко,    Л.О.    

Позднякової,  

Л.О. Української, В.Г. Шинкаренка та ін. 

Однак, незважаючи на наявність певного наукового наробку, ряд 

принципово важливих завдань з формування та реалізації менеджменту 

бізнес-процесів не знайшли свого вирішення. Здебільшого процесний підхід 

до управління пов’язують з описом, моделюванням або документуванням 

бізнес-процесів. При цьому практично відсутній комплексний розгляд даного 



підходу з позиції управлінських та економічних аспектів. Так, потребує 

удосконалення понятійний апарат менеджменту бізнес-процесів, 

класифікація процесів підприємства та моделювання бізнес-процесів АТП. 

Необхідним є наукове обґрунтування системи менеджменту бізнес-процесів, 

визначення її структури, складу та змісту управлінських функцій. Вимагає 

удосконалення методичний підхід до оцінки бізнес – процесів підприємства. 

Постає питання формування організаційної структури АТП, орієнтованої на 

менеджмент бізнес-процесів, та розробки науково-методичних рекомендацій 

щодо поліпшення бізнес-процесів. Актуальність питань формування та 

реалізації менеджменту бізнес-процесів зумовили вибір теми дисертаційного 

дослідження, а також її мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження відповідає тематиці науково-дослідницьких 

робіт кафедри менеджменту Харківського національного автомобільно–

дорожнього університету. Зокрема результати дисертаційного дослідження 

було використано у темі «Основи управління автотранспортним 

підприємством на основі бізнес-процесів» у розділі «Уточнення поняття 

«менеджмент бізнес-процесів» (2009-2010 рр., номер державної реєстрації 

0110U000681), де автором було визначено поняття «менеджмент бізнес-

процесів». 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є поглиблення 

теоретичних положень і розробка науково-методичних рекомендацій щодо  

формування та реалізації менеджменту бізнес-процесів АТП. 

Досягнення поставленої мети зумовило постановку та вирішення 

наступних завдань: 

- провести теоретичний аналіз понятійного апарату щодо 

формування та реалізації менеджменту бізнес-процесів підприємств; 

- обґрунтувати підхід до класифікації процесів АТП та визначити 

види і структуру бізнес-процесів; 

- сформувати систему менеджменту бізнес-процесів АТП; 

- розробити методичний підхід до оцінки бізнес – процесів АТП; 



- запропонувати науково-методичні рекомендації щодо реалізації 

менеджменту бізнес-процесів АТП.  

Об’єкт дослідження – бізнес-процеси автотранспортних підприємств. 

Предмет дослідження – теоретичні положення, методичні підходи, 

методи та інструменти менеджменту бізнес-процесів АТП. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

дисертаційної роботи є ідеї та положення, викладені у монографіях, наукових 

і періодичних виданнях вітчизняних і закордонних вчених з питань 

формування і реалізації менеджменту бізнес-процесів підприємств. 

 Для вирішення поставлених завдань в роботі використано такі 

загальнонаукові методи: структурно-лінгвістичного та етимологічного 

аналізу – для уточнення понять «бізнес-процес» та «менеджмент бізнес-

процесів»; системний підхід, методи узагальнення, спостереження, 

порівняння, абстрагування, формалізації - при обґрунтуванні класифікації 

процесів підприємства, формуванні системи менеджменту бізнес-процесів та 

розробці методичного підходу до оцінки бізнес – процесів АТП. Серед 

спеціальних методів використовувались: методи структурного моделювання 

IDEF0 та метод декомпозиції – для розробки моделі бізнес-процесів АТП та 

побудови організаційної структури АТП, орієнтованої на менеджмент бізнес-

процесів; вибіркового спостереження – при формуванні вихідної інформації 

щодо оцінки бізнес – процесів АТП; матричний метод – для розробки 

матриці оцінки бізнес-процесів АТП; метод нечіткого логічного виводу, 

метод FMEA – при оцінці якості бізнес-процесів АТП; метод розстановки 

пріоритетів та метод Черчмена-Аккофа – для оцінки важливості процесів, 

метод морфологічного аналізу – при обґрунтуванні доцільності 

використання методів поліпшення бізнес-процесів. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчо-нормативні 

акти України, статистичні матеріали Державного комітету статистики 

України про діяльність підприємств Харківської області. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні 

теоретичних положень і розробці науково-методичних рекомендацій щодо 

формування та реалізації менеджменту бізнес-процесів АТП. 



Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову 

новизну та винесені на захист, полягають у наступному: 

удосконалено: 

- понятійний апарат щодо формування та реалізації менеджменту 

бізнес-процесів, зокрема, уточнено та поглиблено сутність понять: 

«бізнес – процес», за рахунок поділу його споживачів на внутрішніх і 

зовнішніх та розгляду їх взаємовідносин як ланцюжка «постачальник – 

споживач», а також доповнення якісної характеристики «послідовність» та 

акцентування уваги на економічному аспекті (створення цінності та 

забезпечення отримання доходу), що дозволяє виділити бізнес-процеси із 

всієї сукупності процесів підприємства; 

«менеджмент бізнес-процесів», відмінність якого полягає у поєднанні 

управлінського і технологічного аспектів, наділенні ознаками 

цілеспрямованості та скоординованості щодо задоволення вимог споживачів 

кінцевої продукції підприємства; 

- класифікацію процесів АТП шляхом виокремлення у їх складі бізнес-

процесів, що виділені за ознакою створення безпосередньої споживчої 

цінності і декомпоновані на процеси формування, надання основних та 

додаткових послуг, що надає можливість комплексного розуміння 

структуризації діяльності, визначення об’єкту в системі менеджменту та є 

підґрунтям для упорядкування управлінських процедур і застосування 

найбільш доцільних та ефективних методів їх реалізації;  

- методичний підхід до оцінки бізнес-процесів АТП на узагальненому 

та деталізованому рівнях, що відрізняється системністю та застосуванням 

спеціально розробленого інструментарію для визначення важливості окремих 

процесів методом Черчмена-Аккофа та якості реалізації – методом нечіткого 

логічного виводу за показниками, що характеризують відповідні параметри 

процесів та критичність їх відмови. Такий підхід дає можливість оцінювання 

як внутрішньої структури процесів, шляхом оцінки їх окремих 

характеристик, так і внеску в отримання основного результату бізнес-

процесу; 

дістало подальший розвиток: 



- концептуальна модель системи менеджменту бізнес-процесів 

підприємства, що на відміну від існуючих, базується на циклічно-

функціональній декомпозиції управлінських дій, узгодженні вхідних і 

вихідних параметрів процесів формування, надання основних та додаткових 

послуг, та забезпечує своєчасність і ефективність розробки та прийняття 

управлінських рішень; 

- науково-методичні рекомендації щодо реалізації менеджменту 

бізнес-процесів АТП, які передбачають формування процесу їх поліпшення, 

що відрізняється обґрунтуванням доцільності використання відповідних 

методів на основі морфологічного аналізу за параметрами їх оцінки та 

обмеженнями; формування організаційної структури АТП, орієнтованої на 

менеджмент бізнес-процесів. Такі рекомендації сприятимуть підвищенню 

ефективності діяльності АТП за рахунок зниження витрат (матеріальних, 

фінансових та ін.), гнучкості управління шляхом оптимізації організаційної 

структури, скорочення термінів реалізації вимог клієнтів, підвищення якості 

їх обслуговування та надання послуг. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що їх 

реалізація дозволить підприємствам автомобільного транспорту сформувати 

систему менеджменту бізнес-процесів; здійснити оцінку бізнес – процесів; 

побудувати організаційну структуру, орієнтовану на менеджмент бізнес-

процесів; реалізувати поліпшення бізнес-процесів. 

Розроблені положення дисертації використані підприємствами й 

організаціями: ПАТ «АТП 16364» м. Харків (акт № 123/3  від 26.08.2011 р.), 

Харківська філія ТОВ «Нова Пошта» (акт № 221/8  від 25.08.2011 р.). 

Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються в 

навчальному процесі Харківського національного автомобільно-дорожнього 

університету (довідка № 2420/01-1 від 30.08.2011 р.) при викладанні 

дисциплін «Менеджмент організацій підприємств автомобільного 

транспорту», «Управління якістю на підприємствах автомобільного 

транспорту», в курсовому і дипломному проектуванні. 



Зареєстровано авторське право на науково-практичний твір 

«Методичний підхід до оцінки бізнес-процесів АТП» (свідоцтво №37043 від 

21.02.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною, 

завершеною роботою. Опубліковані одноосібно наукові праці містять ті 

положення, висновки й пропозиції, які сформульовані автором і 

відображають його внесок у дослідження проблеми. У статтях, 

опублікованих у співавторстві, особистий внесок полягає у такому: [1] – 

запропоновано основні положення комбінованого підходу до оцінки бізнес-

процесів підприємства; [2] – розроблено процес та методичне забезпечення 

оцінки бізнес-процесів АТП; [3] – удосконалено поняття «менеджмент 

бізнес-процесів»; [5] – обґрунтовано зміст системи менеджменту бізнес-

процесів АТП; [8] – розроблено науково-методичні рекомендації з реалізації 

менеджменту бізнес-процесів АТП. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати 

дисертаційного дослідження підтверджуються експериментальною 

перевіркою на таких науково-практичних конференціях: Міжнародній 

науково–практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку 

підприємництва» (м. Харків, 2007 р.); IV Міжнародному студентському 

форумі «Освіта, наука, виробництво» (м. Бєлгород, 2008 р.); XV 

Міжнародній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених 

“Ломоносов – 2008” (м. Москва, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній 

конференції «Сучасні проблеми ефективності інноваційно-інвестиційного 

розвитку підприємств» (м. Харків, 2009 р., 2010 р.); III Міжнародній науково-

практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Наука і 

молодь на початку нового століття» (м. Губкін, 2010 р.); VI Міжнародній 

науково-практичній конференції „Проблеми міжнародних транспортних 

коридорів та єдиної транспортної системи України” (смт Коктебель, 2011 р.).  

Також результати дисертаційної роботи доповідались на 

Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт з природничих, 

технічних та гуманітарних наук за напрямом «Менеджмент» (м. Київ, 2009 

р.) і Шостій Міжнародній Олімпіаді з економічних, фінансових дисциплін і 



питань управління в номінації «Бізнес-процеси» (м. Москва, 2009 р.), де були 

відзначені І місцями.  

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи представлено в 

15 наукових працях, зокрема: 6 статтях у наукових фахових виданнях, 1 

статті у інших наукових виданнях, 1 препринті доповідей, 7 тезах доповідей 

на конференціях. Загальний обсяг публікацій – 4,2 ум.-друк. арк., з яких 3,1 

ум.-друк. арк. належать особисто автору. 
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